

“海上福州”建设掀起新一轮热潮

大力发展海洋经济



伴海而生,向海而兴,拓海而荣。福州积极对接国家海洋强国战略,持续深化“海上福州”建设。

记者11月21日获悉,为发挥福州海洋优势,抢抓发展机遇,福州海上办通过抓龙头促带动、抓集群促发展、抓载体促提升、抓创新促效益,全面掀起新一轮“海上福州”建设热潮,做大做强海洋经济,全方位推动高质量发展超越。到2025年,福州力争海洋生产总值突破4300亿元,海洋经济综合实力居中国前列,实现从“海洋资源大市”向“海洋经济强市”跨越。深耕“海田”建设智慧平台

在连江县“振渔1号”平台上,工作人员借助APP,查看整个平台的监测数据。“振渔1号”是世界首个深海绿色自动旋转海洋养殖平台,由上海振华重工集团研发建造,总投资约1500万元,长60米、宽30米、吃水1.5米,养殖水体达13000立方米,可抗抗12级台风。

“与传统养殖方式相比,‘振渔1号’在养殖成活率、成品鱼品质、抗潮汐能力、抵御台风能力等方面具有明显优势,实现科技养殖,人力省了七成以上。”福州力美水产科技有限公司负责人说。

不仅有“振渔1号”,还有“振鲍1号”。“振鲍1号”是中国首个深海鲍鱼机械化养殖平台,运用物联网、



智慧养殖平台——振渔1号(资料图)。

大数据等技术,让中国国内鲍鱼养殖进入了现代化、智能化。平台的饵料投放、输送、网箱吊装全部实现机械化。

作为福州重要的渔业大县,连江着力推广“振渔1号”“振鲍1号”等养殖平台,推动传统养殖业向深远海、机械化、智能化方向发展,打造福建省最大、中国一流的深远海养殖基地。

动能强劲项目源源不断

去年2月,振华重工海上福州建设有限公司在榕成立,致力于打造全球领先的海洋经济产业化、现代化、数字化示范项目。

在“振渔1号”“振鲍1号”陆续推出后,第二代自主知识产权系列平台亮相2020年中国(福州)国际渔业博览会,得到广泛赞誉。在福建省发改委、福州市委和市政府帮

助下,结合国家和地方优势资源推进的“振华建造、专业运营、渔民养殖、渔货兜底”的商业发展模式,正为福州海洋经济发展提供强劲动能。

这样的海洋经济项目,正源源不断出现在“海上福州”之中——闽海洋年加工海产品150万吨、丰大元洪国际食品展示交易中心等项目开工建设;中景年产120万吨聚丙烯、申远新材料二期等临港先进制造业项目有序推进,宏东食品产业园项目竣工投产,连江可门港区成为全球最大的己内酰胺全产业链生产基地,东方风电10兆瓦风机创下亚洲最大、世界第二纪录……截至9月底,福州“海上福州”项目累计入库268项,总投资4629亿元,年度计划投资734亿元。

做优做强拓展海洋产业

(江海 郑瑞洋 文/图)

福州入选中央电化教育馆虚拟实验试点城市 新鲜!戴上VR眼镜做实验



学生戴上VR眼镜观察实验现象。

【福州晚报讯】戴上VR眼镜,在虚拟仿真环境中上一堂实验课是什么体验?11月20日,中央电化教育馆虚拟实验教学试点工作第二期国家级培训在福州举行。

在《用高倍显微镜观察叶绿体和细胞质的流动》这门高中生物课中,福州格致中学教师通过中央电化教育馆虚拟实验的实拍视频和3D演示视频,讲解了关键知识

点。演示后,学生们戴上VR眼镜,在虚拟仿真环境中用高倍显微镜观察叶绿体和细胞质的流动,并根据实验现象得出初步结论。这种方式缩短了实验成本,提升了上课效率。

在《闪亮的灯牌》这门小学科学课中,福州教育学院附属第二小学的教师借助虚拟实验,为学生们讲解了连接多个小灯泡的方法。学生们在虚拟实验的操作界面上连接电路,观察灯泡亮度变化情况。

目前,中央电化教育馆虚拟实验已在福州、武汉、成都、广州、银川、邯郸等地68所中小学开展教学试点,未来将走进全国更多中小学的实验课堂。(王威 文/图)

第六届海丝(福州)国际旅游节 首次线上+线下“双线办节”

【福州晚报讯】第六届海上丝绸之路(福州)国际旅游节将于11月27日启动,持续至12月31日,首次实行线上+线下“双线办节”。

本届海丝旅游节的主题为“共建海丝之路 共促文旅繁荣”,主要有本届海丝旅游节暨“全福游”嘉年华启动仪式、文旅经济高峰论坛、海丝旅游双“十一”和福建旅游生活展四大线上、线下并行活动。

据介绍,本届海丝旅游节将突出“国际特色、海丝特色、文旅特色”:首次双线办节,引进全球领先的会议直播系统,让海外嘉宾和高风险地区嘉宾线上参与;国际

化色彩更加浓郁,成功吸引40多个“一带一路”沿线国家和地区的数百名嘉宾共襄盛会;文旅经济高峰论坛是2020年度福建省举办的规格最高的一次国际区域性文旅学术大会;“一元机票游福州”等系列优惠活动,刺激中国国内旅游爱好者来福州旅游、消费;第十一届福州温泉国际旅游节等活动,将推出一系列惠民文旅产品。(吴晖)



推进养老事业发展

福州将再建24个社区嵌入式家园

【福州晚报讯】随着人民生活品质的提高,老年群体多层次、多样化服务需求持续增长,养老服务将由“老有所养”向“老有所颐”转变。福建将围绕构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,提升服务质量,促进养老事业持续健康发展。

补齐养老设施短板 推进“五个一批”项目

“十四五”期间,福建人口老龄化程度加速,预计到2025年,60周岁以上老年人超过750万,占总人口的比例接近20%。

为补齐养老设施短板,福建将推进建设“五个一批”项目:一批养老服务兜底保障项目,到2025年,每个县(市)至少建有一所老年养护院;一批普惠性养老项目,2020年至2022年,福建每年新增普惠性养老床位至少5000张;一批家庭适老化改造项目,2020年至2022年,每年补助1万户经济困难的高龄、失能老年人家庭进行

适老化改造;一批老年人助餐点项目,2020年至2022年,福建每年建设至少10所长者食堂、100个老年人助餐点;一批医养康养相结合的高端养老项目,到2022年,每个设区市至少打造一个医养康养相结合的高端养老项目。

福建将培育发展养老服务新模式,加强社区(村)互助养老服务设施建设,打造“15分钟养老服务圈”;支持养老服务与文化、旅游、餐饮、体育、家政、教育、健康、金融、地产等行业融合发展,扩大养老服务供给,促进养老服务消费;发挥各类基层组织、社会组织、社区工作者、社会工作者、志愿者等作用,开展“1+1”结对帮扶服务;持续开展智慧健康养老产品及服务推广目录和智慧健康养老应用试点示范,形成一批在中国有影响力的智慧养老品牌。

福州提升社区养老水平 养老院“搬”到门口

记者从福州市民政局了解到,福州市是中国最早实施社区居家养老服务的试点城市之一,近年来大力推进建设以居家为基础、以社区为依托的居家社区养老服务体

系,积极探索社区嵌入式养老模式,把养老院“搬”到家门口,同时引入专业养老服务组织,为老人提供“食、住、娱、医、养、护”一站式养老服务。

福州市出台了关于居家社区养老服务的一系列指导性文件,分别对场所建设、服务内容、购买服务、资金支持、专业化组织落地等方面提出规范性要求。

福州市大力推进设施建设,将照料中心和居家养老服务站建设纳入省、市为民办实事项目,逐年分批推进照料中心建设。去年,福州市比省定目标提前一年实现照料中心在街道和重点乡镇全覆盖。目前,福州市已建成居家养老服务照料中心456个、居家社区养老服务照料中心97个(五星级照料中心有

37个,占福建总数的一半以上)。今年福州市提出,利用3年时间再打造24个城市社区嵌入式家园。

同时,扶植培育养老服务组织,引进培育专业化养老服务组织22家,对接服务超过27万老年人。

下一步,福州市将进一步提升社区养老服务设施水平,综合考虑人口密度和“15分钟服务圈”,配建提升一批居家社区养老服务照料中心;进一步规范社区养老服务,提升社区养老服务水平;加快养老信息平台建设,建设全市统一的智慧健康养老服务平台,为老年人提供精准化、个性化、专业化服务;加强人才队伍建设,引导各类院校特别是职业院校(含技工学校)开设养老服务专业或相关课程,引导市属高校与养老服务机构合作,共建养老服务从业人员实训基地;制定完善的养老护理岗位入职和在职奖补政策。

(何佳媛 王威)

福州建设13座城市管理综合体 “街边花园” 地下高效转运垃圾



乌山西城市管理综合体像个街边花园。

【福州晚报讯】按照“看不见垃圾,见不到场所,闻不到异味”的标准,福州积极推进13座城市管理综合体建设。11月19日,记者前往乌山西城市管理综合体探访。

乌山西城市管理综合体位于乌山西路与西二环路交叉口西南角。由于垃圾转运和环保设施在地下,地上部分仍为城市绿地,且几乎无异味散发出来。

“这里绿化率约67%,地下式设计,在提高土地利用效率的同时,保持了较好的环境视觉效果。”鼓楼区环卫中心工程师钟增良介绍。为尽量避免对周边居民的影

响,该综合体地下工作区为全自动化控制,采用先进设备及环保工艺,可有效防止臭气散溢及渗滤液溢出。

据介绍,福州积极推进13个城市管理综合体建设。这些综合体为全(半)地下式建筑结构,景观设计充分结合周边环境,屋顶为花园式绿化,突出绿色环保理念。综合体内部采用中国一流、国际领先的设备及工艺,在保证垃圾高效压缩转运的基础上,防止臭气外溢,避免对周边环境造成负面影响。

(赵铮艳/文 陈暖/图)

家乡简讯

闽越水镇 打造海丝水秀项目

【福州晚报讯】记者11月21日获悉,位于闽侯竹岐新区的闽越水镇项目正在推进建设,一期景区的核心文化展馆已全部转入内部装修。此外,总投资超1亿元的海丝水秀项目进入注水施工阶段。

闽越水镇今年还重点推进大型福船、福榕、福桥等与福文化相关的项目。将来,游客能欣赏到一系列跟福文化相关的项目,感受福建“全福游、有全福”旅游品牌的魅力。

据了解,闽越水镇项目已被纳入国家优秀旅游项目名录,建成后将成为福州市继三坊七巷后又一张文化旅游精品名片,重现古诗中“百货随潮船入市,万家沽酒户垂帘”的情景,让游客近距离感受闽都千年文化魅力。(陈木易)

非遗片《囍》 在亚洲微电影节获奖

【福州晚报讯】近日,在第八届亚洲微电影艺术节上,由闽江师范高等专科学校、海视(福建)影业有限公司出品的非遗题材微电影《囍》,获得了“优秀旅游作品”奖。本届亚洲微电影艺术节共收到中国以及法国、俄罗斯、美国、伊朗、墨西哥等国家和地区的5019部微视频作品。

据介绍,《囍》的主要场景是在福州上下杭拍摄的,该片表现了福州油纸伞制作技艺及非遗传承人对待传统文化的热爱与坚守,体现了人们对传统文化的认同与传承。目前该片还入选了第六届大学生艺术节电影组奖项的评选。(顾伟)

《中国榕树文化》首发

【福州晚报讯】11月20日,一部系统研究榕树,探索榕树历史人文价值、风景园林景观价值及生态功能的《中国榕树文化》新书发布会,在晋安河公园家庭园艺示范点举行。

据悉,《中国榕树文化》由曾任市园林规划设计院院长的教授级高工林焰,历经4年时间,实地勘察福建、浙江、广东等10多个省市、180多个城镇、300多个榕树生长景点编撰而成。

榕树是福州的“市树”,千百年来与福州的发展历史紧密相连。该书是一本系统研究榕树的专著,阐述了榕树的栽培历史、自然习性、环境功能及繁殖栽培、艺术造型等。(翁宇民)

